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APRESENTACAO DO CURSO

Ol3, pessoal! Tudo bem?

E com enorme alegria que damos inicio ao nosso Curso de Estatistica p/ SEFAZ-RJ (Oficial da Fazenda).

O curso contemplara toda a abordagem tedrica da disciplina, bem como a parte pratica com a resolugao de
muitas questdes, visando uma preparagao eficiente para concurso publico.

Assim, procure realizar o estudo das aulas em PDF, realizando as marcagdes do material para otimizar as
suas futuras revisdes. Além disso, ndo deixe de realizar as questdes. Elas serdo essenciais para lhe auxiliar
na fixagao do conteudo.

Além do livro digital, vocé também terd acesso a videoaulas, esquemas, slides e dicas de preparagdo no
estudo da Estatistica. Ademais, vocé podera fazer perguntas sobre as aulas em nosso forum de duvidas.

Quanto a metodologia de estudo, vale dizer que as aulas em PDF tém por caracteristica essencial a didatica.
O curso todo se desenvolvera com uma leitura de facil compreensdo e assimilacdo. Isso, contudo, ndo
significa superficialidade. Pelo contrario, sempre que necessario e importante os assuntos serdo
aprofundados.

Com essa estrutura e proposta pretendemos conferir seguranga e tranquilidade para uma preparagao
completa, sem necessidade de recurso a outros materiais didaticos. Fique tranquilo que abordaremos todos
os toépicos exigidos para o seu concurso.

Bons estudos!

Equipe Estratégia Concursos
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CRONOGRAMA DE AULAS

Distribuicdo das aulas:

AULAS TOPICOS ABORDADOS DATA
Aula 00 Estatistica Descritiva 05/04
Aula 01 Medidas de Dispersao 08/04
Aula 02 Probabilidade 12/04
Aula 03 Distribuicdo de Probabilidades 15/04
Aula 04 Teste de Hipotese 19/04
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1. CONCEITO E CLASSIFICACAO

Antes de tudo, é fundamental que vocé entenda o conceito de Estatistica e a classificagdao que essa disciplina
possui.

Diariamente estamos expostos a informacdes estatisticas. Para exemplificar, considere as seguintes
manchetes de jornais e revistas:

“Produgdo industrial sobe 0,8% e tem melhor agosto em 5 anos, diz IBGE”. (Revista Exame, em 12 de
outubro de 2019)

“Nas familias mais pobres, 24% da renda vem de aposentadorias e beneficios” (Revista Veja, em 4 de
outubro de 2019)

“Desemprego sobe para 12,7% em marco e atinge 13,4 milhGes de brasileiros” (site gl.globo.com, em
30 de abril de 2019)

As trés frases que acabou de ler sdo baseadas em levantamentos de dados, que sdo informagdes oriundas
de observagdes, contagens, medidas ou respostas. Todavia, a estatistica hoje envolve mais do que
levantamento e apresentacdo de dados, célculo de médias e construgdo de gréficos.

Entdo, afinal de contas, o que é estatistica? As multiplas facetas dessa drea do conhecimento dificultam
defini-la de modo satisfatoriamente preciso. Porém, o conceito apresentado a seguir € amplamente aceito
nas principais obras, de maneira que podemos adota-lo:

&)

TOME

NOTA!

A Estatistica é uma parte da Matematica Aplicada que fornece métodos para a coleta,
organizacdo, descricao, andlise e interpretacao de dados para sua utilizacdo na tomada
de decisoes.

A depender do objetivo que se tem em mente ao utilizar os dados, a Estatistica pode ser classificada em
Descritiva, Inferencial e Probabilistica.
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A Estatistica Descritiva ou Dedutiva, também conhecida como Estatistica Basica, consiste na aplicacdo de
métodos para coletar, organizar, descrever e resumir dados, de modo que é responsavel pelas primeiras
etapas do processo estatistico.

A Estatistica Probabilistica consiste na aplicacdo de técnicas e métodos apropriados para o estudo do
processo de generalizagdao de informagdes, o que envolve certa medida de risco ou incerteza e constitui os
fundamentos da Teoria da Probabilidade. O objetivo da Estatistica Probabilistica é calcular as chances de
ocorrer determinados eventos, principalmente quando envolvem o acaso, como jogos de dados e de cartas
ou o langamento de uma moeda para o ar.

A Estatistica Inferencial ou Indutiva, também conhecida pelos concurseiros como Estatistica Avancada,
consiste na aplicacdo de métodos para analisar e interpretar dados com vistas a tomada de decisoes, de
modo que é responsavel pelas Ultimas etapas do processo estatistico. O objetivo da Estatistica Inferencial é
fazer generaliza¢Oes a respeito do todo (populacdo) por meio da analise de partes (amostra). Além disso,
com seus métodos, é possivel analisar a representatividade dos resultados obtidos, a significancia e a
confiabilidades dos estudos realizados.

&®

DESPENCA NA

|
®@- PROVA!

Estatistica Descritiva Estatistica Inferencial

Ocupa-se com a coleta, a o
Ocupa-se com a analise e a

interpretacdo dos dados.

organizacgao, a descricao e o
resumo dos dados.
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2. POPULACAO, AMOSTRA E CENSO

Em seguida, é importante que vocé saiba distinguir os conceitos de Populacdo, Amostra e Censo. Nesse
sentido, apresento a vocé uma forma pratica para atingir esse objetivo.

Suponhamos que fomos incumbidos da missdo de obter as idades de 20 alunos de uma determinada turma
de um curso para concursos. A seguir, é apresentado o resultado da nossa pesquisa:

25, 21, 20, 20, 21, 19, 41, 33, 41, 35, 35, 33, 19, 19, 51, 51, 25, 21, 19, 20

O conjunto formado pelas idades de todos os alunos do curso é a nossa populagao.

Populagcdo é o conjunto de todos os elementos que possuem uma determinada
caracteristica em comum.

No nosso caso, estamos interessados nos dados que representam idades de alunos que estudam no mesmo
curso. Essa é a caracteristica em comum.

Uma populagdo pode ser finita ou infinita. Por exemplo, a populagao constituida por todos os parafusos
produzidos numa fabrica em certo dia é finita, enquanto a populagdo composta por todos os resultados (cara
ou coroa) em sucessivos lances de uma moeda é infinita.

Além disso, se a mesma pesquisa fosse realizada com todas as pessoas de um determinado bairro,
estariamos realizando um censo.

Censo é a contagem de todos os elementos de uma populagao.

Agora, dependendo da populagao, fica invidvel entrevistar todo mundo. Imagine se for uma cidade muito
grande. Possivelmente, ndo se tem tempo suficiente para esperar que todo mundo seja entrevistado, ou nao
se tem dinheiro para pagar toda a quantidade de pessoal que seria necessaria para coletar tais dados e,
mesmo assim, se fizéssemos um censo, em alguns casos os resultados serdo falhos. Nesses casos, em vez de
entrevistarmos todo mundo, escolhnemos uma amostra, que, basicamente, constitui uma redugdo da
populagdo a dimensdes menores, sem perda das caracteristicas essenciais. E, portanto, uma parte da

populacao.

Amostra é qualquer subconjunto ndo vazio da populacdo.
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POPULAGCAO AMOSTRAGEM

AMOSTRA

O exemplo de considerarmos apenas 20 alunos do sexo masculino de uma determinada turma de um curso
constitui um caso de aplicagdo do método estatistico de amostragem para obter uma parcela adequada da
populacdo “todos os alunos de um curso para concursos”. Salientamos que estudaremos o assunto
amostragem detalhadamente em capitulo especifico.

E importante destacar que uma amostra, para ser boa, tem que ser representativa, ou seja, deve conter em
proporcdo tudo o que a populacdo possui qualitativa e quantitativamente. Além disso, deve ser imparcial,
isto é, todos os elementos da populacdo devem ter igual oportunidade de fazer parte da amostra!

oo

'1:4 ESQUEMATIZANDO

POPULACAO CENSO AMOSTRA

E qualquer conjunto
de informacgdes que

E a contagem de
todos os elementos
de uma_
POPULACAO.

E uma parcela
representativa da
populacéo.

tenham, entre si,
uma caracteristica
comum.
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3. DADOS ESTATISTICOS

Os dados estatisticos sdo observagdes coletadas, como é o caso de medidas, sexo, altura e outras
informacdes obtidas por meio de uma pesquisa.

Um conjunto de dados estatistico que consiste em apenas uma Unica caracteristica, ou atributo, é
classificado como univariado. Ja se medimos, ou registramos, duas observagées de cada individuo ou objeto,
o conjunto de dados é bivariado. Por fim, se houver mais de duas observagées sobre o mesmo individuo ou
objeto, o conjunto de dados é dito multivariado.

Quanto a forma de realizacdo da coleta dos dados estatisticos, ela pode ser classificada como direta ou
indireta.

A coleta é direta quando realizada sobre elementos informativos de registro obrigatério (nascimentos,
casamentos e ébitos) ou quando os dados sdo obtidos pelo préprio pesquisador por meio de questionarios,
como é o caso do censo demografico.

E possivel classificar a coleta direta de dados levando em conta o fator temporal em:

a) continua: realizada continuamente, tal como a de nascimentos e dbitos e a de frequéncia dos alunos as
aulas;

b) periddica: feita em intervalos constantes de tempo, como os censos (geralmente ocorrem de 10 em 10
anos) e as avaliac6es mensais dos alunos;

c) ocasional: executada por demanda ou extemporaneamente para atender uma conjuntura ou uma
situacdo emergencial, a exemplo de epidemias que afetam rebanhos inteiros.

J4 a coleta é indireta quando os dados sdo obtidos a partir de elementos conhecidos (coleta direta) ou por
meio da analise de outros fendmenos relacionados com o fendmeno estudado. Para exemplificar, podemos

citar a pesquisa sobre a mortalidade infantil, que é feita com o uso de dados colhidos por uma coleta direta.

Podemos classificar os dados quanto a organizagao da sua apresentag¢ao em brutos ou rol.

3.1. Dados Brutos

Os dados brutos sdo aqueles que ndao estdo numericamente organizados. Podemos citar como exemplo
uma relacdo dos pesos de 50 alunos de uma determinada academia, feita em ordem alfabética, de modo
gue ndo ha organizacao de valores em ordem.

A esse tipo de informagdo, cujos elementos nao foram numericamente ordenados, denominamos tabela
primitiva.
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3.2. Rol

Apos realizar a coleta dos dados, é necessario organizar esses dados em ordem crescente ou decrescente,
formando um rol.

Rol é a organizacdo dos dados brutos em ordem crescente ou decrescente.

Assim, tenha em mente que, para ser um rol, os dados em andlise devem estar ordenados, de forma
crescente ou decrescente. Dessa maneira, organizando os dados brutos do nosso exemplo das idades dos
alunos de uma sala de um curso para concursos, teremos:

19, 19, 19, 19, 20, 20, 20, 21, 21, 21, 25, 25, 33, 33, 35, 35, 41, 41, 51, 51

Por fim, mencionamos que a diferenga entre o maior e o menor nimero do rol é denominada amplitude
total dos dados.

No caso em consideracdo, a menor idade (19 anos) e a maior (51 anos) resultam numa amplitude total de
variagao de 32 anos.

321 Diagrama de Ramos e Folhas

O Diagrama de Ramos e Folhas é uma forma alternativa de resumir um conjunto de valores e que nos da
uma ideia de como se da a sua distribuicao, tratando-se de um caso particular do rol.

No diagrama de ramos e folhas, cada numero deve ser separado em duas partes. Os diagramas que mais
caem em prova separam a unidade de um lado e o resto do niimero do outro lado. Assim, considere o
seguinte rol:

10, 11, 13, 14, 15, 15, 16, 18, 18, 19, 20, 22, 25, 26, 29.

A representacdo utilizando um diagrama de ramos e folhas ficaria assim:

10134
1556889
202
2569

Na coluna da esquerda temos as dezenas, que correspondem aos ramos. Do lado direito, temos as unidades,
gue seriam as folhas. As folhas se prendem aos ramos.

10
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Assim, “1” —espago—“0 1 3 4”7, num diagrama de ramos e folhas, significa que, no rol original, nds temos os
numeros 10, 11, 13, 14.

Além disso, é muito comum que os diagramas de ramos e folhas separem as unidades em dois grupos: de 0
adede5a0.

Resumindo, os diagramas que mais caem em concursos adotam as seguintes regras:

v" Separam as unidades do resto do nimero (a unidade seria a folha);

v' Para cada dezena geralmente sdo necessdrias duas linhas: uma para as unidades de 0 a 4; outra para
as unidades de 5 a 9. Contudo, isso ndo é obrigatdrio, pois todos os elementos da dezena poderiam
estar em uma linha sé.

Enfatizamos que nao existe uma regra fixa para construcdo do diagrama de ramos e folhas. A ideia é apenas
esta: dividir os nimeros em duas partes.

Por fim, destacamos que a maior parte da questdao que aborda essa tematica é relacionada a assuntos que
veremos adiante. Por exemplo, o enunciado apresenta um diagrama de ramos e folhas e pergunta o valor
de determinada medida estatistica, como a média ou a mediana dos dados apresentados. Entdo, repare que
dificilmente o candidato conseguiria solucionar a questao sem antes conhecer a estrutura do diagrama de
ramos e folhas.
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4. \VVARIAVEIS ESTATISTICAS

III

Nas mais diversas questdes de estatistica, vocé serd confrontado com a palavra “variavel” ou “varidveis”.

Assim, é importante conhecer o seu significado e algumas caracteristicas relacionadas.

A varidvel estatistica consiste no objeto da pesquisa, ou seja, é aquilo que estamos investigando. Sendo
assim, na pesquisa que fizemos com os alunos de um curso para concursos, a variavel é a idade dos alunos
que compdem a turma considerada.

Varidvel é o objeto da pesquisa, podendo assumir diferentes valores a cada experimento.

Apds entendermos o conceito de varidvel, vamos direto ao que mais interessa no assunto: classificar as
varidveis. Isso realmente é o que possui maior incidéncia nas provas no ambito deste tépico.

Vocé precisa ter em mente a classificacdo geral de uma varidvel em qualitativa ou quantitativa. Os préprios
nomes ja ddo uma boa nog¢ao de como funciona essa classificacdo. De fato, quantitativa lembra quantidade,
que, por sua vez, lembra nimero, de modo que estamos falando das varidveis numéricas. Por outro lado,
temos que qualitativa lembra qualidade, a qual lembra atributo, de forma que estamos diante de variaveis
nao-numéricas, que indicam atributos.

Portanto, fica claro que a principal diferenca entre elas é que a variavel quantitativa pode ser designado um

valor numérico, enquanto para a varidvel qualitativa isso ndo é possivel, por se tratar de atributos, ndo
trazendo em si a ideia de mensuracao.

o)

TOME

NOTA!

Perceba a diferenca pelo prefixo de cada variavel:
QUANTiItativa = Quanto?

QUALitativa = Qual?

12
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Nao podem assumir qualquer valor dentro de um intervalo de
resultados possiveis.

— Discretas

Exemplo: Grandezas obtidas por meio de contagem.
(quantas pessoas moram nesta casa?)

Quantitativa

Podem assumir qualquer valor dentro de um intervalo de
resultados possiveis.

— Continuas

Exemplo: Grandezas obtidas por meio de medig3o.
(quantos quilos vocé pesa?)

N3o é possivel verificar uma ordem ou hierarquia entre as
respostas obtidas.

— Nominais

e S e B e e

Exemplo: Regido de procedéncia.

Qualitativa

E possivel verificar uma ordem ou hierarquia entre as
respostas obtidas.

— Ordinais

Exemplo: Nivel de instrugdo dos moradores de um bairro.

4.]1. Tipos de Variaveis e Calculo de Medidas Estatisticas

Mais a frente estudaremos diversas medidas. Porém, vamos antecipar algumas apenas para entendermos
como elas se comportam perante os tipos de varidveis. Saliento que isto pode ser cobrado na sua prova!

Por exemplo, suponha trés pessoas, com as seguintes informacgdes:

I I N N
»

“ feminino masculino feminino masculino feminino
fundamental médio superior superior superior
“ RJ RJ SP MG GO

13
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Ainda ndo estudamos a média, mas é possivel que vocé se recorde que seu cdlculo envolve somar todos os
valores e dividir pelo nimero de observagdes. Assim, para determinar a idade média desse grupo de
pessoas, basta somar as idades e dividir por 5, pois sdo 5 pessoas: (14 + 22 + 24 + 25 + 25) + 5= 22.

A que conclusdao chegamos? Para calcular a média, foi preciso somar os valores, o que sé é possivel para
dados numéricos, isto é, ndo conseguimos somar atributos. Por exemplo, como calculariamos a média da
variavel "sexo"? Simplesmente ndo da para fazer, concorda? Portanto, s6 é possivel calcular a média para
variaveis quantitativas.

Outra medida que estudaremos é a moda, que corresponde ao termo que mais se repete. No nosso
exemplo, conseguimos calcular a moda para todas as varidveis. De fato, nas idades, dizemos que a moda vale
25, pois foi a idade que mais ocorreu. Ja na variavel “sexo”, a moda é "feminino", pois foi o sexo que mais
ocorreu. Portanto, concluimos que conseguimos determinar a moda para qualquer tipo de variavel, ja que
basta verificarmos qual termo ocorreu mais vezes.

Também teremos oportunidade de estudar a mediana, que é o termo central da série. Para determina-la,
precisamos inicialmente ordenar os valores, para sé depois determinar quem é o central. No nosso exemplo,
na variavel idade, conseguimos ordenar os valores assim: 14, 22, 24, 25, 25. O termo central é 24. Logo, a
mediana vale 24. Na variavel "escolaridade", conseguimos ordenar assim: fundamental / médio /superior /
superior / superior. O termo central é "superior", que é nossa mediana. Porém, na variavel "UF", sequer
conseguimos ordenar as observagdes, pois trata-se de uma varidvel qualitativa nominal, de modo que ndo é
possivel determinar a mediana. Dessa forma, para determinar a mediana precisamos que a varidvel, no
minimo, possa ser ordenada. Logo, ndao conseguimos indicar a mediana no caso de variavel qualitativa
nominal.

e[ wion o
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5. SERIES ESTATISTICAS

As séries estatisticas consistem na apresentacdo das informacdes ou varidveis estatisticas em formas de
tabelas, objetivando sintetizar os dados estatisticos observados e tornando-os mais compreensiveis.

Os elementos presentes numa série estatistica sdo os seguintes:
v’ Fato: é o fendmeno investigado, cujos valores s3o apresentados na tabela.
v' Local: indica a regido onde o fato aconteceu.

v" Epoca: refere-se a data, ao periodo ou ao tempo em que o fato foi observado.

A maior incidéncia das questdes de concursos relativas ao presente assunto esta na classificacdo das séries.
Entdo, vamos estuda-la!

Inicialmente, temos a série histdrica (temporal, cronoldgica ou evolutiva) em que os dados sdo observados

segundo a época de ocorréncia. Nesse caso, o tempo é variavel e o fato e o local sdo fixos. Um bom exemplo
disso é o indice de Pregos ao Consumidor (IPC) para os meses de marco a dezembro de 2014:

indice de Pregos ao Consumidor - Brasil

Periodo Inflacio (%)

mar/14 6,154
abr/14 6,28
mai/14 6,374
jl..Ir'I,Hr 14 6,523

j ulf14 6,502
agof14 6,513
set/14 6,746
out/14 6,587
nov/14 6,555
dez/14 6,409

Repare que o fato é sempre o mesmo (inflacdo), o local é fixo (Brasil) e o periodo varia (de mar¢o a dezembro
de 2014).

J4 na série geografica (ou de localizacdo) os dados sao observados segundo a localidade de ocorréncia. Nessa

situacdo, o local varia e a época e o fato sdo fixos. Para exemplificar, temos o PIB dos paises da América do
Sul em 2012:

15
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Produto Interno Bruto da América do Sul
Por Paises, 2012

(Em Valores Correntes - US$ Milhdes)

Paises |

Argentina 475502
Bolivia 27.035
Brasil 2.252 664
Chile 269.869
Coldmbia 369.606
Equador 84.040
Guiana e Guiana Francesa 2.851
Paraguai 25502
Peru 203.790
Suriname 5012
Uruguai 49920
Venezuela 381.286

Fonte: Banco Mundial (favereiro 2014)
OBS: Em 2012, a Venezuela tormou-se o quinto membro a integrar o Mercosul.

Nesse caso, observamos que o fato é sempre o mesmo (PIB em milhdes de ddlares), o periodo é fixo (2012)
e o local é que muda (Argentina, Bolivia, Brasil etc.).

Por sua vez, na série especifica (ou categdrica) os dados sdo agrupados segundo a modalidade de ocorréncia,
em que o fato é varidvel, enquanto a época e o local sdo fixos. Por exemplo, considere a tabela a seguir:

Numero de Tecnicos Administrativos - USP 2013

Nivel superior 4174
Nivel tecnico 8.104
Nivel basico 5149
Outros 24
Total 17.451

Vemos que o local é fixo (USP), o tempo é fixo (2013) e o fato varia (na primeira linha quantificamos técnicos
administrativos de nivel superior; na segunda, de nivel técnico; e assim por diante). E interessante notar,
ainda, que tivemos na verdade um fato maior (técnico administrativo), que por sua vez é decomposto em
categorias.

E, para finalizar, é possivel encontrarmos a série mista (ou conjugada), que corresponde a uma combinagdo
de duas ou mais dos trés tipos de séries anteriores. Veja na tabela a seguir um bom exemplo:

16
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Produgio Agricola, por regido, segundo os
principais produtos — 2009 (valores em milhdes de ton )

Regido Produtos Total
(Grios Frutas Legumes Outros

Norte 1.5 432 54 0,5 526

Nordeste 24 120.0 1.2 45 128.1

Centro-Oeste 10.5 10.5 472 1.5 26.7

Sudeste 50,7 100,1 10,2 3.9 166.9

Sul 125 73.0 152 25 1052

Fonte: Dados ficticios

Note que o ano é fixo (2009), mas ha variacdo no local (regido do pais) e na categorizacdo dos dados (tipos
de produtos), de modo que esta presente uma conjugacao entre a série geografica e a série especifica.

17

a Estatistica p/ SEFAZ-RJ (Oficial da Fazenda) - 2021 - Pré-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

6. DISTRIBUICOES DE FREQUENCIAS

Chegamos num momento vital da nossa aula de Estatistica Descritiva, em que colocaremos a mdo na massa
e faremos calculos. A analise das distribuicdes de frequéncias serda uma marca presenta ao longo do seu
estudo na disciplina.

Denominamos frequéncia o nimero de vezes que cada valor de uma variavel aparece repetido num
levantamento de dados.

Anteriormente, consideramos o levantamento das idades de 20 alunos de um curso, e chegamos ao seguinte
rol de dados:

19, 19, 19, 19, 20, 20, 20, 21, 21, 21, 25, 25, 33, 33, 35, 35, 41, 41, 51, 51

Nesse exemplo, a variavel em questdo, idade, serd observada e estudada mais facilmente se dispusermos os
valores ordenados em uma coluna e colocarmos, ao lado de cada valor, o nimero de vezes que aparece
repetido, isto é, a frequéncia com que os dados sdo observados na amostra.

Denominamos frequéncia o nimero de vezes que cada valor de uma varidvel aparece
repetido num levantamento de dados.

A partir das idades observadas no levantamento das idades de 20 alunos de um curso e a frequéncia que
aparecem, podemos construir uma tabela conhecida como distribuicao de frequéncia:

Idade (anos) Frequéncia
19 4

20

21

25

33

35

41

51

Total 20

N N N N N W W

Da-se o nome de distribuicao de frequéncia a tabela que relaciona os valores de uma
varidvel com as suas respectivas frequéncias.
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Note que, para ser distribuicdo de frequéncia, a tabela precisa apresentar os dados levantados junto com as
respectivas quantidades de vezes que aparecem repetidos. Ou seja, ndo é qualquer tabela que serd definida
como uma distribuicao de frequéncia!

Basicamente, existem dois tipos! de distribuicdes de frequéncias que podem ser construidas:

1) quando as observagdes sdo ordenadas em valores individuais, na forma da tabela anterior. Nesse caso, o
resultado é conhecido como distribuicao de frequéncias para dados ndo agrupados, ou simplesmente tabela
de frequéncias;

2) quando as observagdes sdo ordenadas em classes de mais de um valor. Nessa situagao, a tabela resultante
é conhecida como distribuicdo de frequéncias para dados agrupados, ou simplesmente tabela de classes.

6.1. Dados Nao-Agrupados (Tabela de Frequéncias)

Chamamos de dados nao agrupados as observacdes correspondentes a valores individuais. Um bom
exemplo disso é a tabela a seguir contendo as frequéncias relativas as estaturas dos 20 alunos daquele curso
para concursos:

Estatura (cm) Frequéncia
150 1
152 1
154 2
156 1
158 3
160 5
162 3
164 2
Total 20

E importante entendermos o significado dessa coluna de frequéncias. Na primeira linha (altura igual a 150
cm), a frequéncia é 1, o que significa que para tal valor ha 1 aluno com essa estatura. Em outras palavras,
dizemos que a altura 150 cm ocorre uma vez. Ja no caso da terceira linha (altura igual a 154 cm), percebemos
que a frequéncia é 2, indicando a existéncia de 2 alunos na turma com a estatura de 154 cm. Além disso,
repare que a altura de 160 cm é aquela com mais alunos, pois é a que apresenta maior frequéncia (5) dentre

! Para varios autores, enquadram-se no conceito de distribuicdo de frequéncias apenas o segundo caso,
ou seja, quando estamos diante de uma tabela em que os dados sdo ordenados em classes.
19
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as consideradas. E, com um exame mais detalhado, notamos que ha uma concentracdo das alturas entre os
valores 158 cm e 164 cm, ao passo que hd valores abaixo de 154 cm.

6.2. Dados Agrupados (Classes)

Suponha que foi realizada uma pesquisa sobre a estatura de 40 moradores de um bairro, obtendo os
seguintes dados, ordenados na forma de rol:

142 149 155 162 165 168 171 175
147 150 156 163 165 168 171 176
147 152 159 164 166 168 172 176
148 153 159 165 167 170 173 177
148 155 159 165 167 171 175 179

Repare que agora estamos lidando com uma quantidade de dados bem maior, o que torna inconveniente a
utilizacao de uma simples tabela de frequéncias.

Ocorre que a amplitude dos dados tornaria a tabela de dificil manipulacdo em fungao de existirem muitos
valores possiveis entre a menor e a maior observagao.

Adicionalmente, é possivel que haja consideravel perda de informacdo diante da necessidade de exibir
apenas parcialmente as alturas de todos os moradores. De fato, seria praticamente inviavel alistar todas as
observagdes. Veja:

Estatura (cm) Frequéncia
142 1
147 2
148 2
149 1
(...)

165 4
166 1
167 2
(...)
176 2
177 1
179 1
Total 40
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Em situacdes como essa, em que ha mais de 20 valores possiveis, a solucdo recomendada é o agrupamento
dos dados em vdrios intervalos. Desse modo, se um dos intervalos for 140 — 1502, em vez de afirmarmos
gue a estatura de 1 morador é de 142 cm; de 2 moradores, 147 cm; de 2 moradores, 148 cm; e de 1 morador,
149 cm, diremos que 6 moradores tém estaturas entre 140, inclusive, e 150 cm.

Perceba que esse procedimento implica agrupar os valores da variavel em intervalos, os quais sdao chamados
de classes. Fazendo o mesmo para as demais estaturas, teremos a tabela a seguir, denominada distribuicao
de frequéncias para dados agrupados:

Estatura (cm) Frequéncia
140 — 150 6
150 — 160 9
160 — 170 13
170 — 180 12
Total 40

6.2.1. Elementos de uma Distribuicao de Frequéncias

Analisemos, agora, detalhadamente, cada um dos elementos de uma distribuicdo de frequéncias. Para isso,
vamos usar como referéncia o exemplo apresentado no tépico anterior.

6.2.1.1. Classes

A apresentacdo dos dados de uma pesquisa por meio de classes é a mais comum, e serda a que vocé
provavelmente encontrard em sua prova.

Classes sao intervalos ou subdivisdes dos elementos do conjunto de dados.

Assim, a primeira classe vai de 140 a 150; a segunda classe vai de 150 a 160 e assim por diante.

2 A notacdo 140 — 150 serd muito utilizada, trata-se de um intervalo fechado a esquerda e aberto a
direita, tal que: 140 < x < 150. Isso significa que o intervalo abrange valores desde o 140 (incluindo-o0)
até valores menores que 150 (excluindo-0). Em outras palavras, o simbolo + indica que incluimos o limite

inferior do intervalo e excluimos o limite superior do intervalo.
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a Estatistica p/ SEFAZ-RJ (Oficial da Fazenda) - 2021 - Pré-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

6.2.1.2. Limites de Classe

Note que cada classe é composta por dois valores, chamados de limites da classe.

Limites de uma classe s3o os seus extremos. O menor numero é o limite inferior da classe
(linf) € 0 maior nimero, o limite superior da classe (lsup).

Por exemplo, na terceira classe temos que:

u |inf = 160
u |5up = 170

6.2.1.3. Amplitude de um Intervalo de Classe

Além disso, cada classe possui uma amplitude ou tamanho, denominada intervalo de classe, obtido pela
diferenca entre os limites superior e inferior dessa classe e designamos por h. Logo:

h = lsup - linf

Uma duvida que pode surgir é a qual classe determinada observacdo pertencerd. Por exemplo, um aluno que
tenha uma altura de 160cm integrara a primeira ou a segunda classe? Note que os alunos que possuem tal
estatura foram incluidos na terceira classe. Por qué? Tudo depende do simbolo que fica entre os limites
inferior e superior da classe. Esquematizando as possibilidades, teremos:

Fechado a esquerda e a direita ||
Aberto a esquerda e fechado a direita -
Aberto a direita e fechado a esquerda |---

Aberto a esquerda e a direita ---

Assim, como a nossa distribuicdo de frequéncias fez uso do simbolo |--- (Aberto a direita e fechado a
esquerda), isso significa que o valor a esquerda esta incluido na classe, enquanto o valor a direita esta
excluido. Logo, na terceira classe (35 |--- 45), um aluno que tivesse 35 anos de idade estd incluido ao passo
gue um aluno com 45 anos de idade estaria fora desta classe.

22
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6.2.1.4. Ponto Médio de uma Classe

Outro conceito importante é o de Ponto Médio de uma Classe, mas de facilimo entendimento.

Ponto Médio de uma classe € o ponto que divide a classe em duas partes iguais.

Para obtermos o ponto médio de uma classe, calculamos a média aritmética dos limites da classe:

_ (linf + lsup)

PM
2

Como treinamento, vamos calcular a coluna dos Pontos Médios da nossa distribuicao de frequéncias:

I T

140 — 150 145 (= (140 + 150)/2
150 — 160 155 (= (150 + 160)/2
160 — 170 165 (= (160 + 170)/2
170 — 180 175 (= (170 + 180)/2

Vocé deve ter notado que os pontos médios estao dispostos numa progressao aritmética, ja que a diferenca
entre dois pontos médios consecutivos foi constante (= 10). Isto aconteceu porque as todas as classes da
distribuicdo de frequéncia possuem a mesma amplitude.

&%
#ACORDE!

Nas distribuicoes de frequéncia em que as classes possuem a mesma amplitude,
a diferenca entre dois pontos médios consecutivos sera igual 3 amplitude das classes

(h).

Além disso, é interessante termos em mente duas relagdes envolvendo o ponto médio, a amplitude das
classes e os limites inferior e superior.
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h/2 h/2
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inf PM Isup
< ® >
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h

De acordo com o desenho acima, obtemos as seguintes formas para encontrar os limites de uma classe

h
lsup = PM + (E)

h
ty = PM - (3)

Além disso, encontramos outra maneira para calcularmos o ponto médio de uma classe:

h
PM = linf + (E)

h
=t (]

6.2.1.5. Amplitude Total da Distribuicao

Finalizando este topico, apresento a seguir uma boa definicdo para Amplitude Total da Distribuicdo:

A amplitude total da distribuicdo é o tamanho de todo o conjunto observado,
correspondendo a diferenca entre o limite superior da ultima classe (limite superior
maximo) e o limite inferior da primeira classe (limite inferior minimo):

AT=lmax - Imin

No caso especifico de as classes apresentarem a mesma amplitude, para determinar o valor da Amplitude

Total da Distribuicao, basta multiplicarmos o valor da amplitude da classe (h) pela quantidade de classes da
distribuic3do:
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Em que k é a quantidade de classes da distribuicdo.

6.2.2. Frequéncia

Do que estudamos até aqui, fica claro que o conceito de frequéncia é de grande importancia no ambito da
estatistica descritiva, pois revela a quantidade de vezes que uma determinada caracteristica observada na
pesquisa aparece.

Nesse momento, é importante que vocé saiba que ha quatro tipos de frequéncia, os quais analisaremos a
seguir:

® Frequéncia absoluta simples (fi);
= Frequéncia absoluta acumulada (fac);
® Frequéncia relativa simples (Fi);
* Frequéncia relativa acumulada (Fac).

& -

SE LIGA!
Tipo de Frequéncia
f Frequéncia Absoluta
F Frequéncia Relativa

6.2.2.1. Frequéncias Absolutas

A frequéncia absoluta simples (fi) indica o nimero de elementos que faz parte da classe correspondente.
Por que recebe o nome de “absoluta”?

Pelo fato de esta medida ndo levar em conta o quanto cada valor assumido pelas varidveis representa do
total, que é o caso da frequéncia relativa, que estudaremos a seguir.

Dessa forma, na tabela das estaturas dos moradores, apresentada anteriormente, a frequéncia absoluta
simples do numero 147 é 2, indicando que a altura 147 ocorre duas vezes.
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Repare que o total das frequéncias absolutas simples é 40. E 40 é justamente o nimero de moradores
pesquisados. Isso ndo é coincidéncia. Na tabela anterior, indicamos a quantidade de moradores que possui
determinada estatura. Se sdo 40 pessoas, € natural esperar que, somando todas as frequéncias, obtenhamos
justamente 40.

Como regra geral, se tivermos n elementos, podemos dizer que:

Zfizn

Por sua vez, a frequéncia absoluta acumulada (fac) nos da quantas observacdes sdo menores ou iguais ao
valor considerado. Para a nossa sequéncia de dados, podemos construir a seguinte tabela:

Estatura (cm) fi fac
142 1 < , 1
147 2 Iguais na primeira classe 3
148 2e— | 5(=3+2)
149 1 6
(...) (...) (...)
Total 40 40

Note que a fac é construida de cima para baixo, obedecendo ao seguinte:

12) E construida a partir da fi (as duas sdo “frequéncias irmas”);

29) A fac e a fi possuem o mesmo valor na classe em que a fac comega a ser construida;

32) Os demais valores da fac serao obtidos somando-se o valor da fac anterior com a fi da diagonal;
49) A fac termina sempre com o mesmo valor de n.

Além disso, é importante sabermos realizar a conversao de fi para fac e vice-versa:

N N

elguais na primeira classe
*O resto da fac é
construida somando-se
com a diagonal

www.estrategiaconcursos.com.br
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elguais na primeira classe
eOresto dafi é
construida subtraindo-se
a préxima fac da fac
anterior
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6.2.2.2. Frequéncias Relativas

As frequéncias relativas sdo muito parecidas com as absolutas. A Unica diferenca é que, em vez de estarmos
interessados em valores absolutos, queremos saber valores relativos.

Pois bem, as frequéncias relativas serao obtidas a partir de uma divisdao, em que o denominador é o nimero
de dados.

A frequéncia relativa simples (Fi) é dada pela frequéncia absoluta simples dividida pelo nimero de dados:

_Ji

n

Fi

Na nossa pesquisa de estaturas, temos 40 valores (n = 40). Vamos, a titulo de exemplo, calcular a frequéncia
relativa simples do numero 147.

O numero 147 ocorre duas vezes (a frequéncia absoluta simples do nimero 147 é dois; isto porque ha duas
pessoas com altura 147cm).

Para obter a frequéncia relativa simples do nimero 147, basta dividir 2 por 40:

Fie 2 - _s5y
'¥20 " 100 °7°

O que isto significa? Significa que cinco por cento dos moradores pesquisados tém 147cm de altura.

A tabela abaixo nos mostra as frequéncias relativas simples para os dados:

Estatura (cm) fi Fi
142 1 2,5%
147 2 5%
148 2 5%
149 1 2,5%
(...) (...) (...)
Total 40 100%

Note que a Fi é construida obedecendo ao seguinte:

12.E construida a partir da fi;

22 A soma da Fi é sempre 100%;

32,0 valor resultante da divisdo entre 100% e n deve ser dividido/multiplicado por cada valor da fi.
a. Se n é menor do que 100, entdo multiplica;
b. Se n é maior do que 100, entdo divide.
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Ja a Frequéncia Relativa Acumulada (Fac) tem basicamente o mesmo significado da fac, servindo para indicar
a porcentagem de observac¢des que sao menores ou iguais ao valor considerado. Para a nossa sequéncia de
dados, podemos construir a seguinte tabela:

Estatura (cm) fi Fi fac

142 1 2,5% +— —»2,5%
guais na primeira classe
147 2 5% 7,5%
/ ’

148 2 5% «— | 12,5%

149 1 2,5% 15%

(...) (...) (...) (...)
Total 40 100% 100%

Note que a Fac é construida, obedecendo ao seguinte:

12) E construida a partir da Fi (as duas s3o “frequéncias irmas”);

22) A Fac e a Fi possuem o mesmo valor na classe em que a Fac comega a ser construida;

39) Os demais valores da Fac serdo obtidos somando-se o valor da Fac anterior com a Fi da diagonal;
49) A Fac termina sempre com 100%.

Por fim, é muito importante sabermos realizar a conversao de Fi para Fac e vice-versa. Dai teremos:

F o
elguais na primeira classe elguais na primeira classe
*O resto da Fac é construida *O resto da Fi é construida
somando-se com a diagonal subtraindo-se a préxima Fac

da Fac anterior
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7. REPRESENTACAO GRAFICA DE DADOS

Chegamos a um ponto muito importante da nossa aula. Os graficos estatisticos tém como objetivo transmitir
uma informagao direta e objetiva da ocorréncia em andlise, permitindo uma melhor visualizagao e também
uma anadlise mais detalhada dos dados apresentados.

Professor, como as provas de concursos cobram este topico?

Dificilmente encontraremos uma questdo exigindo que vocé simplesmente desenhe um grafico. Na verdade,
percebemos que a tendéncia de cobranga nas provas esta concentrada em duas formas:

1) A questdo cobra o seu conhecimento sobre os tipos de graficos, de modo que vocé precisa ter em mente
a finalidade e principais caracteristicas de cada um deles; e

2) O enunciado apresenta um grafico e solicita que vocé calcule uma determinada medida estatistica com
base nas informagdes fornecidas por meio dele. Ou seja, além de saber a forma adequada de calcular média,
moda, mediana, etc, vocé precisa inicialmente interpretar de modo correto as informacgdes trazidas no
grafico!

Assim, vamos comecar a analise dos principais tipos de graficos estatisticos.

7.1. Grafico em Barras

O grafico em Barras é utilizado normalmente para representar uma série estatistica (geralmente séries
geogrdficas) através de retangulos dispostos horizontalmente, os quais possuem mesma altura e
comprimentos proporcionais aos respectivos dados.

Cursos vendidos por Regiao em

2015
2015 I
2014 I
2013 .
2012 I
2011

o

500 1000 1500
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7.2. Grafico de Colunas

Similar ao grafico em barras, o Grafico de Colunas pode usado na representacao de uma série estatistica por

meio de retangulos dispostos verticalmente, com a mesma base e alturas proporcionais aos respectivos
dados.

Cursos vendidos por Regiao em 2015

1600
1400
1200
1000
800
600
400
200 IIII

0

2011 2012 2013 2014 2015

7.3. Grafico em Linhas

O Grafico em Linhas é usado basicamente na representacdo de dados em séries temporais, com a finalidade
de demonstrar a evolugdo dos valores de uma variavel no decorrer do tempo.

Evolucdo na quantidade de cursos vendidos
1600
Evolucao na quantidade 1400
de cursos vendidos

1200

2011 420
1000

2012 635
800
2013 827 600
2014 910 400
2015 1334 200
0

2011 2012 2013 2014 2015
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7.4. Grafico em Setores

O Griafico em Setores é utilizado com a finalidade de exibir as partes de um todo, isto é, quando o objetivo
consiste em comparar proporgoes.

Quanto a sua estrutura, o grafico em setores é formado por um circulo, em que cada classe de dados é
representada através de um setor circular, cujo angulo é proporcional ao tamanho da amostra e sdo obtidas
por meio de uma regra de trés simples, na qual considera-se que a darea total da circunferéncia (100%)
corresponde a 3609.

VENDAS DE CURSOS POR DISCIPLINA

Quantidade Porcentagem do total

Raciocinio Lagico 10 2,63%
Portugués 110 28,95%
Direito Constitucional 62 16,32%
Direito Administrativo 68 17,89%
Contabilidade 75 19,74%
Direito Tributario 55 14,47%
Total 380 100,00%

VENDAS DE CURSOS POR DISCIPLINA

B Raciocinio Légico N Portugués B Direito Constitucional

Direito Administrativo B Contabilidade M Direito Tributario
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7.5. Grafico de Hastes ou Bastoes

A partir deste tipo de gréfico precisaremos recordar as informacdes estudadas anteriormente, em especial
guanto as distribuices de frequéncias.

()

FIQUE

ATENTO!

O principal procedimento que espero fazé-los compreender e executar
adequadamente diz respeito a montar a tabela de frequéncias com base no
grafico apresentado. Trata-se de conhecimento extremamente importante
para o seu sucesso nas provas de concursos. Portanto, atencao total!

O Grafico de Hastes ou Bastodes é frequentemente usado para representar dados nao agrupados em classes
(normalmente dados discretos), em que nao ha perda de informacao.

Em relagcdo a sua construcdo, basta utilizar as frequéncias simples absolutas ou relativas de cada elemento.

EEET
1 | 20

1] 25
4|10 |

Ressalto que é fundamental que vocé saiba realizar os dois caminhos, ou seja, a partir da tabela montar o
grafico e vice-versa.
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7.6. Histograma

Preparem-se, estamos diante do grafico mais frequente em provas de concursos publicos!

O Histograma é o grafico destinado a representar dados agrupados em classe, de modo que havera uma
perda de informacao, pois o trabalho realizado nas distribui¢cdes de frequéncias é com classes de elementos,
e ndo com elementos dispostos individualmente.

&)

TOME

NOTA!

Relacione sempre o Histograma com a Distribuicdao de Frequéncias em classe!

Quanto a sua formagao, o Histograma pode ser construido com base em frequéncias simples absolutas ou
relativas, indistintamente. Nesse sentido, as classes sdo representadas por retangulos dispostos vertical e
contiguamente (sem espaco entre eles), com bases margeadas pelos limites destas classes e alturas
determinadas pelas frequéncias de cada classe, em que o eixo das ordenadas apresenta a densidade de
frequéncia e o das abscissas, as classes dos dados.

7
Notas de 20 alunos

numa prova 6
EEINEEE
0-2 2 4
2-4 3 3

4-6 6
2

6-8 4
8-10 5 1
Total 20 0

0-2 2-4 4-6 6-8 8-10
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Por fim, vale a pena mencionar a existéncia de um grafico chamado Poligonal Caracteristica, o qual é
construido com base apenas nos contornos do histograma.

(o)
#ACORDE!

O histograma é semelhante ao grafico de colunas, mas nesse tipo de grafico, nao
existem espacos em branco entre as colunas.

7.7. Poligono de Frequéncias

Poligono de Frequéncias é o grafico em linhas obtido através da unido dos pontos médios das bases
superiores dos retangulos de um Histograma (que utiliza colunas verticais para mostrar as frequéncias).

Por sua vez, os poligonos de frequéncia para dados agrupados constroem-se a partir da marca de classe que
coincide com o ponto médio de cada coluna do histograma.

r n -
Poligono de Frequéncias
18
17
16 -
14 -
| 13
" 12 12
g 10 -
-
g 8
T 6 6
4 -
2 1 2
0 0 i)
145 151 157 163 169 175 181 187 193
Pontos meédios das classes - alturas (cm)

O ponto mais alto num poligono de frequéncia representa a maior frequéncia, ao passo que a area abaixo
da curva inclui a totalidade dos dados existentes.
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7.8. Curva de Frequéncias

Curva de Frequéncias é o grafico construido a partir do Poligono de Frequéncias, por meio de contornos
mais suaves (poligono de frequéncia polido), deixando evidente a verdadeira natureza da distribuicdo da
populacdo em analise.

Dessa maneira, podemos concluir que, enquanto o poligono de frequéncia nos d4d a imagem real do
fendmeno estudado, a curva de frequéncia nos da a imagem tendenciosa.

Nesse sentido, apds o tragado de um poligono de frequéncia, é desejavel, muitas vezes, que se faga um
polimento (geometricamente, corresponde a eliminag¢do dos vértices da linha poligonal), de modo a mostrar
o que seria tal poligono com um numero maior de dados. Isso é realizado por meio do emprego de uma
féormula bastante simples:

_ (fane + 2fi + frost)
4

fci

Em que:

fci = frequéncia calculada da classe considerada (freq. polida)

fi = frequéncia simples da classe considerada

fant = frequéncia simples da classe anterior a da classe considerada

foost = frequéncia simples da classe posterior a da classe considerada

A

>

Por fim, mencionamos que a grande importancia das curvas de frequéncias reside na melhor compreensao
gue elas proporcionam de algumas relacdes e propriedades presentes no estudo das Medidas de Posicdo e
das Medidas de Dispersao.
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7.8.1. Formas das Curvas de Frequéncias

Vejamos algumas formas especificas podem ser assumidas pelas curvas de frequéncias:

¢ Curvas em forma de sino: as curvas evidenciam uma notdvel concentragdo dos valores em torno da
regidao central da distribui¢do, podendo apresentar uma certa assimetria a esquerda (cauda mais alongada
a esquerda) ou a direita (cauda mais alongada a direita). Assim, trés configuragdes para as curvas em
formas de sina podem surgir:

fa

Curva Simétrica

fa la

Curva Assimétrica a Direita 2 Curva Assimétrica a Esquer(’ia

¢ Curvas em forma de jota: as curvas apresentam ponto de ordenada (eixo vertical do grafico) maxima em
uma das extremidades.

f“ "

> e
Curva em J Curva em J invertido

+¢+ Curvas em forma de U: possuem ponto de ordenada maxima em ambas as extremidades.
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—e

Curva em forma de U

7.9. Ogiva

O grafico estatistico chamado Ogiva é obtido a partir das frequéncias acumuladas, razdo pela qual também
é conhecido como Poligono de Frequéncias Acumuladas, possibilitando informagdes quanto as medidas
separatrizes.

Como é construida a Ogiva? Bem, inicialmente deve-se desenhar, para cada classe, os retangulos com alturas
correspondentes ao valor da frequéncia acumulada (crescente ou decrescente). Em seguida, é realizada
propriamente a formacdo da Ogiva por interligar os pontos das bases superiores dos retangulos, que
equivalem aos limites superiores de cada classe.

=y
=
i

55
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=

=
=
i
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7.10. Box Plot (Grafico de Caixa)

O Box plot é um grafico que apresenta a informacdo contida nos quartis e nos pontos extremos dos dados,
permitindo, caso se tenha mais de um caso (por exemplo, dados associados a diferentes valores de uma
variavel qualitativa), fazer a comparacdo entre os casos de forma visualmente facil.

Com relagao a construgdo do Grafico de Caixa, é realizada por meio de um retangulo alinhado verticalmente
(ou horizontalmente) com duas semirretas, uma em cada um dos lados opostos do retangulo. A altura do
retangulo é definida pelos quartis Q1 e Q3. Uma linha secciona o retangulo no valor da mediana (ou Q2). As

semirretas ligam respectivamente os quartis Q1 e Q3 ao valor minimo e ao maximo do conjunto de dados.
Assim, os seguintes passos devem ser seguidos:

19) calcular os quartis, de forma a desenhar a caixa.

————————
Mm—————t

29) Obter a distancia entre o primeiro e o terceiro quartil (amplitude
interquartil): Q3 - Q1

P ——
M

39) Os bigodes tem como tamanho maximo 1,5 vezes a amplitude
interquartil, mas vao apenas até o ultimo dado dentro desta distancia.

PR ——

| JERNERER RSN 4

49) Identificar com asteriscos (outliers) os dados que estiverem além.

PR ———

Q2

Q1

U
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QUESTOES COMENTADAS

1. (CESPE/ACE/TC-DF/2002) Por Estatistica Descritiva entende-se um conjunto de ferramentas, tais como
graficos e tabelas, cujo objetivo é apresentar, de forma resumida, um conjunto de observagoes.

Comentarios:

E exatamente isso, pessoal! A Estatistica Descritiva tem como foco a apresentag¢do de conjunto de dados
de forma sucinta. Para isso, faz uso de tabelas, graficos e algumas medidas, como medidas de posi¢ao,
dispersao etc.

Gabarito: Certo.

2. (CESPE - Agente Penitenciario Federal/2015) A diferenga entre um censo e uma amostra consiste no fato
de esta ultima exigir a realizagdo de um nimero maior de entrevistas.

Comentarios:

A questdo trata da diferenca conceitual entre censo e amostra.

O censo consiste em entrevistar todos os elementos da populagao.
Ja a amostra consiste em entrevistar um subconjunto da populagao.
Dessa forma, fica claro que o censo exige mais entrevistas.

Gabarito: Errado.

3. (CESPE/Fiscal de Tributos Estaduais/Sefaz-AL/2002) Como a realizagdo de um censo tipicamente é muito
onerosa e(ou) demorada, muitas vezes é conveniente estudar um subconjunto proprio da populagao,
denominado amostra.

Comentarios:

A afirmacdo estd correta. Imagine que se deseja obter informacdes sobre intencdes de votos para
governador de determinado estado brasileiro. Ndo hd duvidas quanto a expressiva onerosidade e ao
significativo esfor¢o a serem empregados em uma pesquisa de toda a populacdo de eleitores do estado, isto
€, em um censo.
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Como alternativa, temos a amostra, ou seja, pesquisa-se parcela da populacdo que contenha os seus
elementos essenciais, de modo a se ter uma pesquisa vidvel e com um nivel aceitavel de confianca.

Gabarito: Certo.

4. (CESPE/ Estatistico/SEDUC-AM/ 2011) O ramo e folhas é uma ferramenta exploratdria que, além de
servir para ordenar um pequeno conjunto de dados, permite destacar a forma da sua distribuigdo.

Comentarios:

Isso mesmo, o diagrama de ramos e folhas é utilizado para explorar dados estatisticos. Seu uso permite criar
uma organizagao ou ordenacdo das informacgdes, assim como ocorre em relacdo ao rol. Além disso, ele
evidencia a distribuicdo dos dados, dando destaque aqueles com maior relevancia no ambito do conjunto
em analise.

Gabarito: Certo.

5. (CESPE/AUFC/TCU/2008)

tipo 2006 2007
funcioniaros 70 74
estagidrios 16 16
prestadores de servigo 14 10
total 104 100

Demonstracies contibeis da CATNA -~ Exercicio e 2007
Intermet: <www caxa govbrs {oom adeptacies)

Considerando a tabela acima, que apresenta a distribuicdo do quadro de colaboradores da CAIXA, em mil
pessoas, no final dos anos de 2006 e 2007, julgue os itens seguintes.

Se uma variavel X registra a classificacdo de cada pessoa do quadro como funcionaria, estagiaria ou
prestadora de servico, entdo X é uma varidvel qualitativa.

Comentarios:

Perfeito. As possiveis realizagcOes da variavel X sdo atributos, e ndo nimeros. Logo, trata-se de uma varidvel
qualitativa.

Gabarito: Certo.
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6. (CESPE/PPF/PF/2004)

000 | -
28 -
b - -
15 - — &
1 - S
e
T 108 vt ™ e s ool 2002 Il L]

= numeno de presos ®  numero de vagas

Nos ultimos oito anos, a populagdo carceraria em uma unidade da Federacdo cresceu de 1.200 presos
(1996) para 4.000 presos (2003). Essa populagao carceraria é formada por presos nas casas penais,
seccionais e delegacias. Por causa desse crescimento, foram construidas novas cadeias publicas,
penitencidrias e novos blocos carcerarios. Mesmo assim, nao foi possivel resolver o problema de
superlotacdao. Em 1996, a capacidade total de lotacdo das casas penais, seccionais e delegacias era de
apenas 800 vagas. Apods a inauguracdo das novas instalagdes em 2003, o nimero de vagas aumentou para
3.200, o que resulta em déficit de 800 vagas. O grafico acima apresenta a evolugdao temporal da populagao
carceraria (linha continua) e do nimero de vagas (linha pontilhada) de 1996 a 2003.

A capacidade total de lotacdo das casas penais, seccionais e delegacias (nimero de vagas) em 2000 é uma
variavel aleatdria continua.

Comentarios:

Note que a capacidade total de lotacdo ndo pode assumir qualquer valor em um intervalo real, pois assume
apenas valores inteiros. Assim, trata-se de uma varidvel discreta, as quais indicam caracteristicas
mensuraveis que podem assumir apenas um numero finito ou infinito contavel de valores.

Ademais, considerando apenas o caso do ano 2000, temos uma observacao fixa. Logo, a capacidade de
lotagdo para o ano 2000 é uma constante, sem variagao.

Gabarito: Errado.

7. (CESPE/TRE-ES/2011)
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cargo candidatos | candidatos aptos | eleitos

presidente da Republica 9 9 1
governador de estado 170 156 27
senador 272 234 54
deputado federal 6.021 5.058 513
estadual st 15268 13.07%] 1059
total 21.640 18.533 1.658

Internet: <www.tse.gov > (com adaptacgdes).

Com base na tabela acima, referente as eleigées de 2010, que apresenta a quantidade de candidatos para
os cargos de presidente da Republica, governador de estado, senador, deputado federal e deputado
estadual/distrital, bem como a quantidade de candidatos considerados aptos pela justica eleitoral e o total
de eleitos para cada cargo pretendido, julgue o item a seguir.

A variavel "cargo" classifica-se como uma variavel qualitativa ordinal.

Comentarios:

Aprendemos que variavel qualitativa ordinal é aguela em que é possivel verificar uma ordem ou hierarquia
entre as respostas obtidas.

Ill

E é isso que ocorre com a varidvel “cargo”, ja que além de se tratar de atributos (e ndo numeros), podemos
ordenar as observagdes, como é o caso do nimero de cargos disponiveis.

Gabarito: Certo.

8. (CESPE/TCU/AUFC/2008) Uma agéncia de desenvolvimento urbano divulgou os dados apresentados na
tabela a seguir, acerca dos nimeros de imodveis ofertados (X) e vendidos (Y) em determinado municipio,
nos anos de 2005 a 2007.
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numero de imavers
AnO
olertados (X) vendidos (V)
20M15 1.504) 10K}
2006 1.750) JU0H)
20007 2001 TOH)

Correio Broxiliense, 294 2008, p. 17 {com adapagies)
A varidvel X forma uma série estatistica denominada série temporal.
Comentarios:

A série estatistica apresentada no enunciado possui os seguintes elementos:

= Fato: é o mesmo (numero de imdveis ofertados).
= Local: é fixo (determinado municipio).
» Epoca: é varidvel (anos de 2005 a 2006).

Assim, estamos diante de uma série histdrica (cronoldgica ou temporal).

Gabarito: Certo.

9. (CESPE/CEHAP-PB/Administrador/2009 - Adaptada) O custo médio nacional para a construgdo de
habitacao com padrao de acabamento normal, segundo levantamento realizado em novembro de 2008,
foi de RS 670,00 por metro quadrado, sendo RS 400,00/m2 relativos as despesas com materiais de
constru¢do e RS 270,00/m2 com miao-de-obra. Nessa mesma pesquisa, os custos médios regionais
apontaram para os seguintes valores por metro quadrado: R$ 700,00 (Sudeste), R$ 660,00 (Sul), RS 670,00
(Norte), RS 640,00 (Centro-Oeste) e RS 630,00 (Nordeste).

Sistema Nacional de Pesquisa de Custos e indices da Construcdo Civil. SINAPI/IBGE, nov./2008.

Considerando o par de varidveis (X,Y), em que X representa o custo médio por metro quadrado (em RS) e Y
representa os atributos Sudeste, Norte, Sul, Centro-Oeste ou Nordeste, é correto afirmar que as variaveis X
e Y formam uma série geografica.

Comentarios:
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A série geografica (ou de localizacdo) é aquela em que os dados sdo observados segundo a localidade de
ocorréncia, cujo local varia e a época e o fato sao fixos.

No caso da série estatistica apresentada, temos que o custo médio por metro quadrado (em RS) varia
conforme o atributo relacionado as regides do pais. Assim, estamos diante de uma série geografica.

Gabarito: Certo.

10. (CESPE/ Auditor de Controle Externo/TCE-PA/ 2016)

numero diario de dentncias . . .
) frequéncia relativa
registradas (X)
0 0,3
1 0,1
2 0,2
3 0,1
4 0,3
total 1,0

A tabela precedente apresenta a distribuicdo de frequéncias relativas da varidvel X, que representa o
numero diario de denuncias registradas na ouvidoria de determinada instituicdo publica. A partir das
informacdes dessa tabela, julgue o item seguinte.

A variavel X é do tipo qualitativo nominal.
Comentarios:

Note que a variavel X diz respeito a quantidade de denuncias didrias registradas, portanto, sdao atribuidos
valores numéricos a ela. Logo, concluimos que X é uma varidvel quantitativa e ndo qualitativa.

Gabarito: Errado.

11. (CESPE/ Auditor de Controle Externo/TCE-PA/ 2016)
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]

0.5

0,0

média amostral 0,80
desvio padrdao amostral | 0,70
primeiro quartil 0,25
mediana 0,70
terceiro quartil 1,20
minimo 0

maximo 3,10

Um indicador de desempenho X permite avaliar a qualidade dos processos de governanga de institui¢coes
publicas. A figura mostra, esquematicamente, a sua distribuicdo, obtida mediante estudo amostral feito
por determinada agéncia de pesquisa. A tabela apresenta estatisticas descritivas referentes a essa
distribuicao.

X representa uma variavel qualitativa ordinal.
Comentarios:

Segundo a tabela do enunciado, podemos observar que a varidvel X possui uma distribuicio amostral cujo
valor minimo é 0 e maximo é 3,10. Assim, percebemos que sdo atribuidos valores numéricos a varidvel X, o
que nos leva a classificd-la como uma variavel quantitativa.

O diagrama apresentado é chamado de box-plot, o qual veremos melhor futuramente.

Gabarito: Errado.

12. (CESPE/Ana Sup/TELEBRAS/2015)
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renda domiciliar mensal (RS)

Uma empresa coletou e armazenou em um banco de dados diversas informag6es sobre seus clientes, entre
as quais estavam o valor da ultima fatura vencida e o pagamento ou ndo dessa fatura. Analisando essas
informacgdes, a empresa concluiu que 15% de seus clientes estavam inadimplentes. A empresa recolheu
ainda dados como a unidade da Federagao (UF) e o CEP da localidade em que estao os clientes. Do conjunto
de todos os clientes, uma amostra aleatdria simples constituida por 2.175 individuos prestou também
informacgdes sobre sua renda domiciliar mensal, o que gerou o histograma apresentado.

O CEP da localidade dos clientes e o valor da ultima fatura vencida sao varidveis quantitativas.
Comentarios:

N3o obstante o CEP ser representado por numeros, ele ndo pode ser contado e nem medido. Com isso,
concluimos que o CEP ndo é uma variavel quantitativa. Assim, ja podemos avaliar que a afirmacdo da questao
esta errada.

Por sua vez, é possivel contar os valores monetarios da ultima fatura vencida, de modo que tal varidvel é
quantitativa.

Gabarito: Errado.

13. (CESPE/TST/Ana Jud/2008) Considere que, em um ambiente de trabalho industrial, as seguintes
medigOes acerca da poluicdo do ar tenham sido observadas:

1,6,4,3,2,3,1,5,1,4.

A terceira e a oitava estatisticas de ordem sdo respectivamente iguais a 4 e 5.

Comentarios:

Perceba que as medicGes acerca da poluicao do ar constituem dados brutos, pois ndo estdo organizados.
Dai, precisamos colocar os valores observados em ordem crescente, formando um rol, a fim de verificar quais
posicdes ocupam a terceira e a oitava posi¢des. Dai, teremos:
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1,1,1,2,3,3,4,4,5,6

Logo, o valor que ocupa a terceira posi¢cdo é o 1; e o da oitava posi¢do é o 4. Portanto, o item esta errado
por afirmar que a terceira e a oitava posi¢Ges sao respectivamente iguais a 4 e 5.

Gabarito: Errado.

14. (CESPE/SEFAZ-AL/2002) Em uma distribui¢do de frequéncias para um conjunto de n individuos, pode-
se calcular as frequéncias relativas, dividindo-se cada frequéncia absoluta pela amplitude da classe ou
intervalo.

Comentarios:

Acabamos de aprender que a frequéncia relativa simples (Fi) é dada pela frequéncia absoluta simples
dividida pelo nimero de dados:

Gabarito: Errado.

15. (CESPE/BACEN/Analista/2013)
2484812321215755342419414

Os dados mostrados acima representam uma amostra, em minutos, do tempo utilizado na armazenagem
de formuldrios no almoxarifado central de certa instituicao por diversos funciondrios.

A distribuicao de frequéncia acumulada para tempo de armazenagem observado na amostra inferior a 8
minutos é igual a 13, o que corresponde a uma frequéncia relativa superior a 0,60.

Comentarios:

O enunciado da questao apresenta os dados brutos de uma amostra. A tabela seguir organiza as informacdes:
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Valor (X}|Frequéncia (f)|Frequéncia acumulada (F)|Memdria de calculo
1 2 2 =2
2 2 4 =2+2
3 1 5 =4+1
4 4 9 =5+4
3 3 12 =0+3
7 1 13 =12+1
8 2 15 =13+2
12 1 16 =15+1
14 1 17 =16+1
19 1 18 =17+1
24 1 19 =18+1
32 1 20 =19+1

Como é possivel observar, 13 valores sdo inferiores a 8. Nesse sentido, basta notar a frequéncia acumulada
para X =7. Assim, dividindo 13 pelo total de observacdes, temos:

B _ 0,65 = 65%
20 007

Portanto, trata-se de uma frequéncia relativa maior que 60%.

Gabarito: Certo.

16. (CESPE - Analista/BACEN/2013)
2484812321215755342419414

Os dados mostrados acima representam uma amostra, em minutos, do tempo utilizado na armazenagem
de formularios no almoxarifado central de certa instituicao por diversos funcionarios.

E invidvel a elaboracdo de um histograma em decorréncia do fato de ser este um conjunto de dados
quantitativos discretos; dessa forma, apenas por meio de um grafico de barras pode ser realizada a
representagdo grafica.

Comentarios:
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O enunciado apresenta dados relativos a uma amostra, em minutos, do tempo utilizado na armazenagem de
formularios no almoxarifado central de certa instituigao por diversos funcionarios.

A tabela a seguir agrupa os dados em classe:

Classe Frequéncia
[1; 4) 5
[4;7) 7

[7;12) 3

[12; 20) 3

[20; 35) 2

Dessa maneira, podemos construir o histograma abaixo:

[1;4) [4; 7) [7; 12) [12; 20) [20; 35)

Portanto, o item esta errado ao afirmar que seria invidvel a elaboragcdo de um histograma em decorréncia
do fato de ser este um conjunto de dados quantitativos discretos.

Gabarito: Errado.
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17. (CESPE/FUNPRESP/Analista de Investimentos/2016)

rentabilidade

O grafico ilustra cinco possibilidades de fundos de investimento com suas respectivas rentabilidades.
Considerando que as probabilidades de investimento para os fundos A, B, C e D sejam, respectivamente,
P(A) = 0,182; P(B) = 0,454; P(C)= 0,091; e P(D)= 0,182, julgue o item subsequente.

O grafico apresentado é um histograma.

Comentarios:

O Histograma é o grafico destinado a representar dados agrupados em classe, que pode ser construido com
base em frequéncias simples absolutas ou relativas, indistintamente.

Nesse sentido, as classes sdo representadas por retangulos dispostos vertical e contiguamente (sem espacgo
entre eles), com bases margeadas pelos limites destas classes e alturas determinadas pelas frequéncias de
cada classe, em que o eixo das ordenadas apresenta a densidade de frequéncia e o das abscissas, as classes
dos dados.

Assim, o grafico apresentado no enunciado ndo é um histograma, mas sim um simples grafico em barras.

Gabarito: Errado.

18. (CESPE — Analista/Camara dos Deputados/2012)
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Para avaliar os gastos com transporte de determinada diretoria, um analista coletou amostras de despesas
com transportes (em R$) registradas por servidores dos setoresl e 2. Para cada setor, a amostra é
constituida por 50 registros. Essas amostras foram organizadas graficamente, e os resultados sdo
mostrados na figura acima. Nesta figura, as frequéncias absolutas estdo indicadas nos histogramas
correspondentes. Os dados foram os seguintes:

Setor 1

308,73 311,80 358,33 359,89 371,53 379,82
383,76 388,66 391,53 394,65 414,60 416,38
418,34 419,42 427,85 428,58 432,06 436,61
442,49 450,53 450,98 452,35 471,70 473,11
476,76 481,46 484,89 490,07 499,87 500,52
502,06 513,80 514,39 521,96 522,18 526,42
528,76 531,53 547,91 572,66 591,43 596,99
609,44 632,15 639,71 677,48 683,76 688,76
723,79 767,53

Setor 2
488,37 493,73 547,72 552,66 567,94 571,49
572,26 582,00 583,63 594,77 598,46 619,25
624,20 631,03 634,51 637,21 655,70 657,56

51

a Estatistica p/ SEFAZ-RJ (Oficial da Fazenda) - 2021 - Pré-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

663,81 670,12 671,90 673,78 684,69 685,98

693,35 698,58 708,78 719,80 721,16 734,84

735,94 746,34 754,83 756,10 756,96 760,80

762,29 766,24 770,11 797,73 804,06 805,97

807,29 832,83 844,00 866,77 878,27 897,09
943,10 963,25

Na amostra do setor 2, a frequéncia relativa das despesas entre RS 700,00 e RS 799,99 é superior a 20%.

Comentarios:

Destacamos abaixo a barra do histograma relativa ao intervalo de 700 a 799,99:

200 400 &02 BOO 1000
Percebe-se que a frequéncia dessa classe é de 14.

Por sua vez, o calculo da frequéncia relativa é feito dividindo-se 14 pelo total das frequéncias (50):

1 028 = 289
50 0T A9

Assim, a frequéncia relativa das despesas entre RS 700,00 e RS 799,99 é, de fato, superior a 20%.

Gabarito: Certo.

19. (FCC/ARCE/2006) O processo estatistico que consiste em avalia¢io direta de um parametro, utilizando-
se todos os componentes da populagdao chama-se:

a) Amostragem

b) Estimacao

c) Censo

d) Parametrizacao

e) Correlacao
Comentarios:
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Acabamos de ver que, se uma pesquisa é realizada com todos os individuos de uma populagao, estariamos
realizando um CENSO.

Gabarito: C.

20. (FCC/MPU/Analista/Estatistica/2007) Uma empresa procurou estudar a ocorréncia de acidentes com
seus empregados e realizou um levantamento por um periodo de 36 meses. As informagdes apuradas
estao na tabela a seguir:

Nimero de Mamero
empregados acidentados  de meses

o I Y e R A
= ML En o= N =

—

A porcentagem de meses em que houve menos de 5 empregados acidentados é

a) 50%
b) 45%
c) 35%
d) 33%
e) 30%

Comentarios:

O enunciado da questdo apresentou a seguinte tabela:

N2 de empregados acidentados

1 1
2 2
3 4
4 5
5 7
6 6
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9
10

Estamos interessados nas frequéncias associadas a observagbes menores que 5, pois a questdo quer a
porcentagem de meses em que houve menos de 5 empregados acidentados. Vamos destacar isso na tabela:

N2 de empregados acidentados

1 1
2 2
3 4
4 5
5 7
6 6
7 5
8 3
9 2
10 1

Fazendo o somatdrio dessas frequéncias:
1+2+4+5=12

Isto significa que em 12 dos 36 meses considerados tivemos menos de 5 empregados acidentados.
Percentualmente, temos:

12 _ 33 339
36 0070

Gabarito: D.

21. (FCC/TRT 62 Regido/Analista Judiciario/2012) A distribui¢do dos 500 pre¢os unitarios de um
equipamento é representada por um histograma em que no eixo das abscissas constam os intervalos de
classe e no eixo das ordenadas estdo assinaladas as respectivas densidades de frequéncias, em (RS$)-1.
Define-se densidade de frequéncia de um intervalo de classe como sendo o resultado da divisdo da
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respectiva frequéncia relativa pela correspondente amplitude do intervalo. Um intervalo de classe no
histograma apresenta uma amplitude de RS$ 2,50 com uma densidade de frequéncia igual a 0,096. A
quantidade de pregos unitarios referente a este intervalo é

a) 96

b) 120.
c) 144.
d) 150.
e) 192.

Comentarios:

Conforme descrito no enunciado, a densidade de frequéncia (ds) corresponde a divisdo entre a frequéncia
relativa (Fi) e a amplitude da classe (h):

d Fi

I~ h

i
0,096 =
2,50
Fi = 0,096.2,50 = 0,24 = 24%

O que significa este valor que encontramos? Bem, temos que 24% dos precos estao neste intervalo em
consideracgdo. Visto que existem 500 precos unitarios no total, a quantidade correspondente sera:

24% de 500 = 0,24 .500 = 120

Gabarito: B.

22. (FCC - ATARH/SERGAS/2013 - Adaptada) O grafico de setores ndo é adequado para representar
variaveis quantitativas.

Comentarios:

O Grafico de Setores é sim adequado para representar variaveis quantitativas, bastando para isso agrupar
os dados considerados em intervalos de valores.

Gabarito: Errado.
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23. (FCC - ATARH/SERGAS/2013 - Adaptada) Histograma é um grafico que apresenta a distribuicdo de
frequéncias de uma varidvel por meio de retangulos justapostos, feitos sobre as classes dessa variavel,
sendo que a drea de cada retangulo é proporcional a frequéncia observada da correspondente classe.

Comentarios:

Perfeito, meus amigos! A Fundacgao Carlos Chagas apresentou fielmente neste item as caracteristicas basicas
de um Histograma:

v’ Apresenta distribuicdo de frequéncias relativas a classes de dados;
v’ Utilizag3o de retangulos justapostos;
v’ A édrea de cada retangulo é proporcional a frequéncia observada da correspondente classe.

Gabarito: Certo.

24. (FCC — Analista Judiciario/TRT 12 Regido/2011) Um histograma representa a distribui¢cdo dos pregos
unitarios de venda de um determinado equipamento no mercado. No eixo das ordenadas estdo
assinaladas as respectivas densidades de frequéncia para cada intervalo em (R$)-1. Define-se densidade
de frequéncia de um intervalo de classe como sendo o quociente da divisao da respectiva frequéncia
relativa pela correspondente amplitude do intervalo. Um intervalo de classe do histograma corresponde
aos pregos unitarios maiores ou iguais a RS 32,00 e inferiores a RS 44,50 com uma densidade de frequéncia
igual a 1,6 x 10-2 (R$)-1. Se todos os intervalos de classe do histograma tém a mesma frequéncia relativa,
entdo um intervalo de classe com densidade de frequéncia igual a 5,0 x 10-3 (R$)-1 apresenta uma
amplitude de

a) RS 64,00
b) RS 48,00
c) R$ 40,00
d) RS 32,00
e) RS 24,00

Comentarios:

O enunciado trata de dois intervalos distintos, de modo que iremos analisa-los separadamente.

= |ntervalo de RS 32,00 a RS 44,50:

A amplitude desse intervalo é de:

44,50 - 32 =12,50

56

a Estatistica p/ SEFAZ-RJ (Oficial da Fazenda) - 2021 - Pré-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

Foi dito que a densidade desse intervalo é de 1,6 . 10°2. Bem, a densidade de frequéncia de um intervalo de
classe (df) é definida como sendo a razdo entre a frequéncia relativa (Fi) pela correspondente amplitude do
intervalo (h). Dai, temos:

-2 _
1,6.107* = 12.50

Fi=16.10"2.1250=20.10"2=0,2 =20%

Desse modo, visto que foi informado que todos os intervalos possuem a mesma frequéncia, podemos
concluir que todos eles tém frequéncia de 20%.

= |ntervalo com densidade de 5,0 . 103 (RS):

A frequéncia relativa desse intervalo é de 20%, pois sabemos que todos os intervalos tém a mesma
frequéncia. Logo, podemos obter a amplitude:

p Fi " Fi

= —_— = —

I~ h dy

h= 0.2 _ 40
- 5.1073

Gabarito: C.

25. (FCC — Analista Judiciario/TRT 132 Regido/2014) O histograma, abaixo, refere-se a distribuicdo dos
saldrios dos funciondrios lotados em um setor de um drgao publico. No eixo das abscissas constam os
intervalos de classe em R$ (todos fechados a esquerda e abertos a direita) e no eixo das ordenadas as
respectivas densidades de frequéncias em (RS$)-1. Define-se densidade de frequéncia de um intervalo
como sendo o resultado da divisao da respectiva frequéncia relativa pela correspondente amplitude do
intervalo.
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Densdade
de frequénca

2.0t

1,500
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g

Se o numero de funciondrios que tem um salario inferior a RS 5.000,00 é igual a 56, ent3o verifica-se que o
numero de funcionarios que tem um saldrio igual ou superior a RS 2.000,00 e inferior a RS 8.000,00 é igual a

a) 104.
b) 152.
c) 136.

d) 144.
e) 120.

Comentarios:

Inicialmente vamos encontrar a frequéncia relativa de cada classe, utilizando a seguinte férmula:

= 12classe: (0,0.107%).(1.000—0) =0

= 22classe: (0,5. 10_4) .(2.000 — 1.000) = 0,05
= 32classe: (1,0.107%).(5.000 — 2.000) = 0,3
= 42 classe: (1,5.107%).(6.000 — 5.000) = 0,15
= 52classe: (2,0. 10_4) .(8.000 — 6.000) = 0,4
» 62 classe: (0,5. 10_4) .(10.000 — 8.000) = 0,1

Em seguida, a tabela de frequéncias abaixo apresenta os dados do histograma:

Classes | Ff | Fac___|

[0-1.000) 0 0
[1.000-2.000) 0,05 0,05
[2.000-5.000) 0,3 0,35
[5.000-6.000) 0,15 0,50
[6.000-8.000) 0,4 0,90
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[8.000-10.000) 0,1 1,00
1,00

Precisamos saber que o niumero de empregados com saldrios inferior a RS 5.000,00 corresponde as trés
primeiras classes. Por sua vez, o numero de funcionarios com salario igual ou superior a RS 2.000,00 e inferior
a RS 8.000 estd relacionado as 32, 42 e 52 classes.

Além disso, os 56 empregados com salarios inferiores a RS 5.000,00 correspondem a Fac de 0,35 (colorido
de verde). Assim, para encontrarmos a frequéncia acumulada correspondente ao nimero de funcionarios
com salario igual ou superior a R$ 2.000,00 e inferior a RS 8.000,00, devemos somar as frequéncias relativas
da 32, 42 e 52 classes (colorido de amarelo):

0,3+0,15+0,4=0,85
Por fim, resolvemos a seguinte regra de trés simples:
0,35 — 56
0,85 - x

~ 0,85.56

x = 0.35 =136

Gabarito: C.

26. (FJG - FR/Pref RJ/2002) Os dados de um determinado estudo representam muitas variaveis para cada
uma das pessoas que se submeteram ao estudo. Uma variavel considerada qualitativa é a seguinte:

a) idade
b) altura
c) sexo

d) peso
Comentarios:

Aprendemos que uma variavel pode ser qualitativa ou quantitativa. A principal diferenca entre elas é que a
variavel quantitativa pode ser atribuido um valor numérico, enquanto para a variavel qualitativa isso ndo
é possivel, por se tratar de atributos.

” “"

Nesse sentido, as varidveis “idade”, “altura” e “peso” correspondem a quantidades. Logo, tratam-se de
variaveis quantitativas.
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Ill

sexo”. Ela tem duas realizagdes: masculino e feminino.

Por outro lado, o mesmo ndo ocorre com a variave
Logo, trata-se de varidveis qualitativas.

Gabarito: C.

27. (VUNESP/Pref-SP/Biblioteconomia/2015 - Adaptada) Uma variavel de natureza quantitativa pode ser
classificada como ordinal ou nominal.

Comentarios:

As variaveis de natureza quantitativa podem ser classificadas em discretas ou continuas, ao passo que as
varaveis qualitativas sdo classificadas em nominais ou ordinais.

Gabarito: Errado.

28. (CESGRANRIO/FINEP/Assistente/2014) A Tabela a seguir apresenta a frequéncia absoluta das faixas
salariais mensais dos 20 funcionarios de uma pequena empresa.

Faixa salarial (RS) Frequéncia Absoluta
Menor que 1.000,00 6
Maior ou igual a 1.000,00 e menor que 2.000,00 7
Maior ou 1gual a 2.000.00 e menor que 3.000,00 5
Maior ou 1gual a 3.000,00 2
Total 20

A frequéncia relativa de funcionarios que ganham mensalmente menos de RS 2.000,00 é de

a) 0,07
b) 0,13
c) 0,35
d) 0,65
e) 0,70

Comentarios:

Vimos que a frequéncia relativa simples (Fi) é dada pela frequéncia absoluta simples dividida pelo nimero
de dados:
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Por sua vez, a frequéncia absoluta (fi) é dada pela soma das frequéncias das duas primeiras classes, ja que é
nelas que est3o presentes os salarios menores que RS 2.000,00. Por sua vez, o nimero total de elementos
(n) é de 20. Logo:

G _fi 647
Va7 20 Y

Gabarito: D.

29. (FGV - Assistente Técnico/CODEBA/2010) O grafico de pizza apresentado abaixo fornece os resultados
de uma pesquisa feita com 20 mulheres acerca da quantidade de filhos que cada uma possui.

Cuantidage de Flinos

= Menhum Fllho

B 1 Filho

02 Filhos

03 Filhos

M Mals g2 3 Filnos

Assinale o grafico de colunas que melhor representa os dados apresentados acima.

a)

-

B

Carteats oo Worams

"

o 1 2 3 =3
Guantidade de Fllhoc
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b)

Guantidade de Fllhos

Ll

w

.

Croaricace de Wuleres
i

d)
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w

Tearidace deMuFees
i i

@mntdade oo Flihoc

Comentarios:

Sabemos que a pesquisa foi feita com 20 mulheres. Dai, com base no grafico de setores apresentado, temos
condicOes de descobrir a quantidade de mulheres pertences a cada grupo:

= Nenhum filho: 35% de 20=0,35.20=7
= 1 filho: 25% de 20=0,25.20=5

= 2 filhos: 20% de 20=0,20.20=4

= 3 filhos: 15% de 20=0,15.20=3

= Mais de 3 filhos: 5% de 20=0,05.20=1

Em seguida, podemos construir o grafico de colunas exigido:

8

| I
. I I I o
0 1 2 3 +3

Quantidade de Filhos

N

Quantidade de
Mulheres
N

Gabarito: C.

30. (Cesgranrio/Petrobras/Analista/2010) Histogramas e poligonos de frequéncias sdo duas
representagoes graficas de distribuigoes

a) uniformes.
b) de frequéncias.
c) de acumulagdes.
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d) ndo uniformes.

e) assimétricas.
Comentarios:

Vimos que histogramas e poligonos de frequéncia sdao formas graficas de representarmos dados em classes.

Ao conjunto formado pelas classes, associadas as suas respectivas frequéncias, € comum darmos o nome de
distribuicdao de frequéncias.

Assim, o histograma e o poligono de frequéncias representariam graficamente uma distribuicio de
frequéncias.

Gabarito: B.
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LiISTA DE QUESTOES

1. (CESPE/ACE/TC-DF/2002) Por Estatistica Descritiva entende-se um conjunto de ferramentas, tais como
graficos e tabelas, cujo objetivo é apresentar, de forma resumida, um conjunto de observagées.

2. (CESPE - Agente Penitenciario Federal/2015) A diferenga entre um censo e uma amostra consiste no fato
de esta ultima exigir a realizacdao de um nimero maior de entrevistas.

3. (CESPE/Fiscal de Tributos Estaduais/Sefaz-AL/2002) Como a realizagdo de um censo tipicamente é muito
onerosa e(ou) demorada, muitas vezes é conveniente estudar um subconjunto préprio da populagdo,
denominado amostra.

4. (CESPE/ Estatistico/SEDUC-AM/ 2011) O ramo e folhas é uma ferramenta exploratéria que, além de
servir para ordenar um pequeno conjunto de dados, permite destacar a forma da sua distribuicao.

5. (CESPE/AUFC/TCU/2008)

tipo 2006 2007
funcioniaros 70 74
estagidrios 16 16
prestadores de servigo 14 10
total 104 100

Demonstracies contibes da CAIXA - Exercicio de 2007
Intermet: <www caa gov b { oom adepiagies )

Considerando a tabela acima, que apresenta a distribuicao do quadro de colaboradores da CAIXA, em mil
pessoas, no final dos anos de 2006 e 2007, julgue os itens seguintes.

Se uma variavel X registra a classificacdo de cada pessoa do quadro como funcionaria, estagiaria ou
prestadora de servico, entdo X é uma varidvel qualitativa.

6. (CESPE/PPF/PF/2004)
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Nos ultimos oito anos, a populagdo carceraria em uma unidade da Federagao cresceu de 1.200 presos
(1996) para 4.000 presos (2003). Essa populagdo carceraria é formada por presos nas casas penais,
seccionais e delegacias. Por causa desse crescimento, foram construidas novas cadeias publicas,
penitencidrias e novos blocos carcerdrios. Mesmo assim, ndao foi possivel resolver o problema de
superlotacdo. Em 1996, a capacidade total de lotacdo das casas penais, seccionais e delegacias era de
apenas 800 vagas. Apos a inauguragao das novas instalagdes em 2003, o nimero de vagas aumentou para
3.200, o que resulta em déficit de 800 vagas. O grafico acima apresenta a evolugao temporal da populagao
carceraria (linha continua) e do nimero de vagas (linha pontilhada) de 1996 a 2003.

A capacidade total de lotacdo das casas penais, seccionais e delegacias (niumero de vagas) em 2000 é uma
varidvel aleatdria continua.

7. (CESPE/TRE-ES/2011)

cargo candidatos | candidatos aptos | eleitos

presidente da Republica 9 9 1
governador de estado 170 156 27
senador 272 234 54
deputado federal 6.021 5.058 513
total 21.640 18.533 1.658

Internet: <www.tse.gov > (com adaptacoes).

Com base na tabela acima, referente as elei¢cdes de 2010, que apresenta a quantidade de candidatos para
os cargos de presidente da Republica, governador de estado, senador, deputado federal e deputado
estadual/distrital, bem como a quantidade de candidatos considerados aptos pela justica eleitoral e o total
de eleitos para cada cargo pretendido, julgue o item a seguir.

A variavel "cargo" classifica-se como uma variavel qualitativa ordinal.

66

a Estatistica p/ SEFAZ-RJ (Oficial da Fazenda) - 2021 - Pré-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

8. (CESPE/TCU/AUFC/2008) Uma agéncia de desenvolvimento urbano divulgou os dados apresentados na
tabela a seguir, acerca dos nimeros de imoéveis ofertados (X) e vendidos (Y) em determinado municipio,
nos anos de 2005 a 2007.

niumero de imives
Ano
ofertados (X) vendidos (¥)
205 1.504) 100}
20 1.750 404
20007 2000 T

Correio Broviliense, 2942008, p. 17 {com adaptagies)

A varidvel X forma uma série estatistica denominada série temporal.

9. (CESPE/CEHAP-PB/Administrador/2009 - Adaptada) O custo médio nacional para a construcdo de
habitacao com padrao de acabamento normal, segundo levantamento realizado em novembro de 2008,
foi de RS 670,00 por metro quadrado, sendo RS 400,00/m2 relativos as despesas com materiais de
construgdo e RS 270,00/m2 com mao-de-obra. Nessa mesma pesquisa, os custos médios regionais
apontaram para os seguintes valores por metro quadrado: R$ 700,00 (Sudeste), R$ 660,00 (Sul), RS 670,00
(Norte), RS 640,00 (Centro-Oeste) e RS 630,00 (Nordeste).

Sistema Nacional de Pesquisa de Custos e indices da Construcao Civil. SINAPI/IBGE, nov./2008.
Considerando o par de varidveis (X,Y), em que X representa o custo médio por metro quadrado (em RS) e Y

representa os atributos Sudeste, Norte, Sul, Centro-Oeste ou Nordeste, é correto afirmar que as varidveis X
e Y formam uma série geografica.
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10. (CESPE/ Auditor de Controle Externo/TCE-PA/ 2016)

numero diario de dentncias . . .
X frequéncia relativa
registradas (X)
0 0,3
1 0,1
2 0,2
3 0,1
4 0,3
total 1,0

A tabela precedente apresenta a distribuicdo de frequéncias relativas da variavel X, que representa o
numero didrio de denudncias registradas na ouvidoria de determinada instituicdo publica. A partir das
informacdes dessa tabela, julgue o item seguinte.

A variavel X é do tipo qualitativo nominal.

11. (CESPE/ Auditor de Controle Externo/TCE-PA/ 2016)

1.0

0.5

0,0

média amostral 0,80
desvio padrdo amostral | 0,70
primeiro quartil 0,25
mediana 0,70
terceiro quartil 1,20
minimo 0

maximo 3,10

Um indicador de desempenho X permite avaliar a qualidade dos processos de governanga de institui¢coes
publicas. A figura mostra, esquematicamente, a sua distribuicao, obtida mediante estudo amostral feito
por determinada agéncia de pesquisa. A tabela apresenta estatisticas descritivas referentes a essa
distribuicao.
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X representa uma varidvel qualitativa ordinal.

12. (CESPE/Ana Sup/TELEBRAS/2015)

1000

frequéncia

| =

I T T T T T 1
] 3,000 100000 | 5,000 200000 25000 30,000

renda domiciliar mensal (RS)

Uma empresa coletou e armazenou em um banco de dados diversas informagdes sobre seus clientes, entre
as quais estavam o valor da ultima fatura vencida e o pagamento ou ndo dessa fatura. Analisando essas
informacgdes, a empresa concluiu que 15% de seus clientes estavam inadimplentes. A empresa recolheu
ainda dados como a unidade da Federagdo (UF) e o CEP da localidade em que estdo os clientes. Do conjunto
de todos os clientes, uma amostra aleatdria simples constituida por 2.175 individuos prestou também
informacgodes sobre sua renda domiciliar mensal, o que gerou o histograma apresentado.

O CEP da localidade dos clientes e o valor da ultima fatura vencida sao varidveis quantitativas.

13. (CESPE/TST/Ana Jud/2008) Considere que, em um ambiente de trabalho industrial, as seguintes
medigOes acerca da poluicdo do ar tenham sido observadas:

1,6,4,3,2,3,1,5,1,4.

A terceira e a oitava estatisticas de ordem sdo respectivamente iguais a 4 e 5.

14. (CESPE/SEFAZ-AL/2002) Em uma distribuicdo de frequéncias para um conjunto de n individuos, pode-
se calcular as frequéncias relativas, dividindo-se cada frequéncia absoluta pela amplitude da classe ou
intervalo.

15. (CESPE/BACEN/Analista/2013)

2484812321215755342419414
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Os dados mostrados acima representam uma amostra, em minutos, do tempo utilizado na armazenagem
de formuldrios no almoxarifado central de certa instituicao por diversos funciondrios.

A distribuicdo de frequéncia acumulada para tempo de armazenagem observado na amostra inferior a 8
minutos é igual a 13, o que corresponde a uma frequéncia relativa superior a 0,60.

16. (CESPE - Analista/BACEN/2013)
2484812321215755342419414

Os dados mostrados acima representam uma amostra, em minutos, do tempo utilizado na armazenagem
de formularios no almoxarifado central de certa instituicdao por diversos funcionarios.

E invidvel a elabora¢do de um histograma em decorréncia do fato de ser este um conjunto de dados
guantitativos discretos; dessa forma, apenas por meio de um grafico de barras pode ser realizada a
representacao grafica.

17. (CESPE/FUNPRESP/Analista de Investimentos/2016)

rentabilidade

O grafico ilustra cinco possibilidades de fundos de investimento com suas respectivas rentabilidades.
Considerando que as probabilidades de investimento para os fundos A, B, C e D sejam, respectivamente,
P(A) = 0,182; P(B) = 0,454; P(C)=0,091; e P(D)= 0,182, julgue o item subsequente.

O grafico apresentado é um histograma.
18. (CESPE — Analista/Camara dos Deputados/2012)
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Para avaliar os gastos com transporte de determinada diretoria, um analista coletou amostras de despesas
com transportes (em R$) registradas por servidores dos setoresl e 2. Para cada setor, a amostra é
constituida por 50 registros. Essas amostras foram organizadas graficamente, e os resultados sdao
mostrados na figura acima. Nesta figura, as frequéncias absolutas estdo indicadas nos histogramas
correspondentes. Os dados foram os seguintes:

Setor 1

308,73 311,80 358,33 359,89 371,53 379,82
383,76 388,66 391,53 394,65 414,60 416,38
418,34 419,42 427,85 428,58 432,06 436,61
442,49 450,53 450,98 452,35 471,70 473,11
476,76 481,46 484,89 490,07 499,87 500,52
502,06 513,80 514,39 521,96 522,18 526,42
528,76 531,53 547,91 572,66 591,43 596,99
609,44 632,15 639,71 677,48 683,76 688,76
723,79 767,53

Setor 2
488,37 493,73 547,72 552,66 567,94 571,49
572,26 582,00 583,63 594,77 598,46 619,25
624,20 631,03 634,51 637,21 655,70 657,56
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663,81 670,12 671,90 673,78 684,69 685,98

693,35 698,58 708,78 719,80 721,16 734,84

735,94 746,34 754,83 756,10 756,96 760,80

762,29 766,24 770,11 797,73 804,06 805,97

807,29 832,83 844,00 866,77 878,27 897,09
943,10 963,25

Na amostra do setor 2, a frequéncia relativa das despesas entre RS 700,00 e RS 799,99 é superior a 20%.

19. (FCC/ARCE/2006) O processo estatistico que consiste em avalia¢do direta de um parametro, utilizando-
se todos os componentes da populagdao chama-se:

a) Amostragem

b) Estimacao

c) Censo

d) Parametrizacdo

e) Correlacao

20. (FCC/MPU/Analista/Estatistica/2007) Uma empresa procurou estudar a ocorréncia de acidentes com
seus empregados e realizou um levantamento por um periodo de 36 meses. As informacdes apuradas
estdo na tabela a seguir:

Numero de MNamero
empregados acidentados  de meses

o I L o R SR N A R
= PN o= g =

—

A porcentagem de meses em que houve menos de 5 empregados acidentados é

a) 50%
b) 45%
c) 35%
d) 33%
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e) 30%

21. (FCC/TRT 62 Regido/Analista Judiciario/2012) A distribuicdo dos 500 prec¢os unitarios de um
equipamento é representada por um histograma em que no eixo das abscissas constam os intervalos de
classe e no eixo das ordenadas estdo assinaladas as respectivas densidades de frequéncias, em (RS$)-1.
Define-se densidade de frequéncia de um intervalo de classe como sendo o resultado da divisdo da
respectiva frequéncia relativa pela correspondente amplitude do intervalo. Um intervalo de classe no
histograma apresenta uma amplitude de RS$ 2,50 com uma densidade de frequéncia igual a 0,096. A
quantidade de pregos unitarios referente a este intervalo é

a) 96

b) 120.
c) 144.
d) 150.
e) 192.

22. (FCC - ATARH/SERGAS/2013 - Adaptada) O grafico de setores ndo é adequado para representar
variaveis quantitativas.

23. (FCC - ATARH/SERGAS/2013 - Adaptada) Histograma é um grafico que apresenta a distribuicdo de
frequéncias de uma varidvel por meio de retangulos justapostos, feitos sobre as classes dessa varidvel,
sendo que a area de cada retangulo é proporcional a frequéncia observada da correspondente classe.

24. (FCC — Analista Judiciario/TRT 12 Regido/2011) Um histograma representa a distribui¢do dos pregos
unitarios de venda de um determinado equipamento no mercado. No eixo das ordenadas estdo
assinaladas as respectivas densidades de frequéncia para cada intervalo em (RS)-1. Define-se densidade
de frequéncia de um intervalo de classe como sendo o quociente da divisao da respectiva frequéncia
relativa pela correspondente amplitude do intervalo. Um intervalo de classe do histograma corresponde
aos pregos unitarios maiores ou iguais a R$ 32,00 e inferiores a RS 44,50 com uma densidade de frequéncia
igual a 1,6 x 10-2 (RS)-1. Se todos os intervalos de classe do histograma tém a mesma frequéncia relativa,
entdo um intervalo de classe com densidade de frequéncia igual a 5,0 x 10-3 (R$)-1 apresenta uma
amplitude de

a) RS 64,00
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b) RS 48,00
c) RS 40,00
d) RS 32,00
e) RS 24,00

25. (FCC — Analista Judiciario/TRT 132 Regido/2014) O histograma, abaixo, refere-se a distribui¢do dos
salarios dos funciondrios lotados em um setor de um 6rgao publico. No eixo das abscissas constam os
intervalos de classe em RS (todos fechados a esquerda e abertos a direita) e no eixo das ordenadas as
respectivas densidades de frequéncias em (RS$)-1. Define-se densidade de frequéncia de um intervalo
como sendo o resultado da divisdao da respectiva frequéncia relativa pela correspondente amplitude do
intervalo.

Densdade
de frequénca

2 gt

| Bl dpmmmmmm e e

P Tl (RS [ P —

0510

0,014

1.000
2,000
5,000
6,000
£.000

Salaro
g

Se o numero de funciondrios que tem um salario inferior a RS 5.000,00 € igual a 56, entdo verifica-se que o
numero de funciondarios que tem um saldrio igual ou superior a RS 2.000,00 e inferior a RS 8.000,00 é igual a

a) 104.
b) 152.
c) 136.
d) 144.
e) 120.

26. (FJG - FR/Pref RJ/2002) Os dados de um determinado estudo representam muitas variaveis para cada
uma das pessoas que se submeteram ao estudo. Uma variavel considerada qualitativa é a seguinte:

a)idade b)altura c)sexo d)peso
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27. (VUNESP/Pref-SP/Biblioteconomia/2015 - Adaptada) Uma variavel de natureza quantitativa pode ser
classificada como ordinal ou nominal.

28. (CESGRANRIO/FINEP/Assistente/2014) A Tabela a seguir apresenta a frequéncia absoluta das faixas
salariais mensais dos 20 funcionarios de uma pequena empresa.

Faixa salarial (RS) Frequéncia Absoluta
Menor que 1.000,00 6
Maior ou igual a 1.000,00 e menor que 2.000,00 7
Maior ou 1gual a 2.000,00 e menor que 3.000,00 5
Maior ou 1gual a 3.000,00 2
Total 20

A frequéncia relativa de funcionarios que ganham mensalmente menos de R$ 2.000,00 é de
a) 0,07
b) 0,13
c) 0,35
d) 0,65

e) 0,70

29. (FGV - Assistente Técnico/CODEBA/2010) O grafico de pizza apresentado abaixo fornece os resultados
de uma pesquisa feita com 20 mulheres acerca da quantidade de filhos que cada uma possui.
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CQuantidade de Flinos

= Menhum Fling

B 1 Filho

02 Filhos

03 Filhos

H Mals o2 3 Finos

Assinale o grafico de colunas que melhor representa os dados apresentados acima.

a)

b)
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30. (Cesgranrio/Petrobras/Analista/2010) Histogramas e poligonos de frequéncias sdo duas

representagoes graficas de distribuigoes
a) uniformes.
b) de frequéncias.

c) de acumulacgdes.
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d) ndo uniformes.

e) assimétricas.
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GABARITO

1. CERTO 11. ERRADO 21.LETRAB
2. ERRADO 12. ERRADO 22. ERRADO
3. CERTO 13. ERRADO 23. CERTO

4. CERTO 14. ERRADO 24. LETRAC
5. CERTO 15. CERTO 25.LETRAC
6. ERRADO 16. ERRADO 26. LETRAC
7. CERTO 17. ERRADO 27. ERRADO
8. CERTO 18. CERTO 28.LETRA D
9. CERTO 19. LETRAC 29. LETRAC
10. ERRADO 20. LETRA D 30. LETRA B
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